

清除“最大负资产” 反腐外溢四大红利

高波 / 文

党的十八大之后，中共中央以改革和反腐败为着力点，推动国家治理体系强势变革，经济转型升级、政治系统重启和社会空气净化交互进行，带来过滤发展水分、查杀贪腐病毒和净化舆论环境等综合战果，通过反腐提纯发展成色、提升改革质量、提振全民信心的效益日渐显现。那么，反腐败改变中国政治生态和经济社会景观之际，产生了哪些外溢性红利？

改革红利 以零容忍清除“最大负资产”

保护改革成果，打破利益藩篱；“纪检体改”加速度，中国收获最强“纪律部队”。这些实践成果既为改革保驾护航，亦是全面深化改革新的正资产，增加了改革惠及大多数人的机会和底气。

中国30余载改革开放，既积累巨大生产力和财富，也伴生贪腐严重和分配不公等负资产。全面深化改革，需加快处置腐败这笔最大负资产。新加坡媒体曾预言，由上而下的“反腐+改革”是中共领导人“铁了心”的重点。随着陈腐存案“大起底”，零容忍“打虎拍蝇”，超过18万党员干部被处分……外媒称其为20年来规模最大的“清理”行动。毋庸置疑，这改变了中国，重塑了改革。

首先，改革的成果不容掠夺，利益的藩篱必须打破。2013年底，新华网“关于当前推进改革的主要难题有哪些”的问卷调查显示，“既得利益集团的反对”是受调查者首选。而反腐为全面深化改革带来“破冰锤效应”。以查办中石油窝案为典型，一批国企蛀虫被清理出来，流失的国有资产从私囊归还公账，“史上最给力”的限薪令、节支令相继出炉，国有资产保值增值前景可期。再如因投入巨大、工程众多、项目林立，城镇化曾被视为贪官和奸商“最后的饕餮盛宴”。但李春城等“标杆人物”落马，暴露出城镇化显绩背后的贪腐。财经人士因此指出，如果城镇化是化解地方融资平台危险的最有力武器，反腐就是给这项牵涉全国乃至全球经济的巨大工程买了“最大额度保险单”。

其次，“纪检体改”加速度，中国收获最强“纪律部队”。这是改革硬突破、软着陆的

重要保障。中央纪委监察部带头“转职能、转方式、转作风”，聚焦“监督、执纪、问责”主业，激发出前所未有的战斗力和执行力。铁的数字说明一切：不到两年，对31个省(区、市)的常规巡视提前完成，两位数的省部级干部应声落马；2014年头5个月全国纪检监察机关纪政处分人数同比增长347%，初核线索、立案、结案等核心指标高位攀升，一批纪检监察系统“内鬼”被查办；截至9月，31个省级纪委新增纪检监察室61个，总数由170个增加到调整后的231个，增幅达36%……这些实践成果既为改革保驾护航，亦是全面深化改革新的正资产，增加了改革惠及大多数人的机会和底气。

发展红利 实现社会公平正义的“新常态”

以反腐支撑的创新驱动发展将成为“新常态”，有效刺激民间投资潜力和全社会活力，促进经济持续健康发展，给世界经济带来“中国红利”。

所谓“红利”，关乎发展的可持续动力。习近平提出的“新常态”，包含提质增效、转型升级等发展愿景，更包括以廉政倒逼公正的底线要求。因此，以反腐正本清源，意义重大影响深远。《证券市场红周刊》曾预测，如反腐成功，在GDP维持约7%的水平下，居民实际收入每年将多增加2%至3%，消费的经济占比将从45%提至55%以上。这与经济学家吴敬琏的观察契合，他指出反腐虽影响奢侈消费，但中低端餐饮等行业却很红火。近日美国彭博社的调查亦显示，17位经济学家认为反腐将在2020年使中国经济升级版是重大利好，如果说打造中国经济升级版是重大利好，则强势反腐亦能收获“做多”预期。

事实证明，所谓“反腐杀伤经济”的论调站不住脚。只有廉洁政府过紧日子，把更多财力用于民生公益，老百姓过好日子，让少数人特权、奢靡性消费转换为多数人利益和包容性增长，才能穿越改革深水区的急流险滩。苏格兰皇家银行经济学家高路易指出：“这场反对腐败和奢华之风的运动旨在与更多系统性改革一同推进。这些系统性改革最终会在某种程度上促进生产率的提高并改善金融资源的配置。”与投资刺激、卖地财政



等旧常态不同，以反腐支撑的创新驱动发展将成为“新常态”，有效刺激民间投资潜力和全社会活力，促进经济持续健康发展，给世界经济带来“中国红利”。

由此，多家国际机构调头“看多”中国。美国高盛集团年初曾把中国一季度增长预期从6.7%大幅调降至5%，但对二季度增速则从7.3%调高到7.5%。英国巴克莱银行和法国兴业银行亦将中国经济全年增速预期调高0.2个百分点。从净化市场、规范竞争到为企业减负，如果说打造中国经济升级版是重大利好，则强势反腐亦能收获“做多”预期。

治理红利 依法反腐让全世界注目“点赞”

人们的法治信心不断恢复，制度敬畏不断复苏，表明司法正义、司法公信成为反腐主战场的重要战利品。

近日，一则法治新闻引发关注：全国检察机关将76名原厅局级以上职务犯罪人员收监执行，其中有人竟8年未曾入狱。官员借保外就医等事由“越狱”梦断，是依法反腐

的一个新注脚。对薄熙来、刘铁男等人的“直播”公审，令廉政法治成为观察治理变革的“新视窗”，让人看到更多阳光。人们的法治信心不断恢复，制度敬畏不断复苏，表明司法正义、司法公信成为反腐主战场的重要战利品。

而且，治理腐败所带动的“新治理革命”赢得国际认同。今年公安部部署“猎狐2014”缉捕在逃境外经济犯罪嫌疑人专项行动后，在多国政府和国际刑警组织配合下，两个月间已带回90余名“狐狸”，已超去年总数的一半，且实现非洲、南太平洋、西欧等地的新突破，其震慑外逃贪官、警示收手收心的效果不言而喻。“避罪天堂、避税天堂”的后门被关紧，恰是中国主动拓展国际合作的“红利”。如在今年的APEC高官会上，中国与印尼、美国等亚太经合组织反腐败工作组成员的执法合作网络引人关注。随着我国不断坐实引渡、遣返等法律基础，在国内司法实践中完善违法所得没收等程序，贪官、裸官可钻的空子必将越来越少。

无独有偶，依法行政和简政放权亦是反腐良药。在新一轮政府管理体制改革大潮中，“法无授权不可为，于法有据必须为”的公共伦理深入人心，公共部门和公职人员职

权法定、依法履责的行为操守不断细化，权力清单、负面清单、责任清单等现代治理机制令人耳目一新，审批腐败、寻租经济等陈规陋习面临清算。此外，从抽查干部个人报告事项到官员“七连降”的断崖式处分，触及利益又触碰灵魂的依法“治官”方式新鲜出炉。可以看到，“上有政策、下有对策”的梗阻在改善，滥权徇私乱作为的歪风在收敛。

民主红利 “开门反腐”释放监督正能量

通过网络化、全民化的“实时监督大操练”，收获了反腐助推民主素养、理性诉求意识提升等外溢效应，中国式网民政治正在实现对西方选民政治的代偿和赶超。

中国反腐走的不是反对党监督、竞争性民主的“西舶来”路径，而注重以党内民主监督带动社会民主监督。中央领导同志高度重视网络执政能力和平台建设，主动对接网络背后的主流民意，王岐山要求纪检监察干部要学网懂网用网。随着中央纪委监察部带头上网执纪、开门办案，一种去神秘化的“纪务公开”新风扑面而来。

特别是中央纪委监察部官网横空出世，群众路线在网上延伸，党员群众“鼠标直通中纪委”，打造了永不关门的举报意见箱、永不落幕的廉政教育展。“纪律部队”高层纷纷出镜发声，各地网民在线举报大幅增长，《推进党的纪律检查体制改革图解》等精彩上线，网友抢晒“四风”隐身衣、起底培训中心腐败，数十名外国学者走进中纪委参观座谈并接受在线访谈……纪律检查工作在透明开放中“解码”。

更重要的是，通过网络化、全民化的“实时监督大操练”，收获了反腐助推民主素养、理性诉求意识提升等外溢效应，中国式网民政治正在实现对西方选民政治的代偿和赶超。正如欧洲委员会前副主席皮埃尔·德福安纵论世界反腐时所坦言：“中国现在建立了与纳税人和公民联系的机制，为公众通过社交媒体和网站进行举报提供机会，这对那些受到腐败诱惑的人能够发挥非常有效的震慑作用。我认为这种反腐败体制会帮助他们更接近目标。”

(作者系中国社科院中国廉政研究中心副秘书长)

高端消费市场转型“接地气” 反腐释放700亿美元巨额红利

吕福明 陈弘毅 王君宝 报道

尽管曾经寄生于“三公”消费而风光无限的白酒、餐饮、酒店、旅游行业近年来出现集体下滑，但从今年“十一”黄金周消费旺季市场呈现的新气象可以看出，高端消费的“接地气”时代已经悄然到来。而“反腐红利”远不仅于此，更加公平、高效的市场经济环境的建立，必将促使市场主体持续释放更大的“改革红利”、“民生红利”。

放下身段拥抱大众 高端消费“接地气”

今年“十一”黄金周，近两年频频遭遇“寒流”的高端消费市场呈现出了不少新气象。

“这一年对于景区不少酒店来说，都是最艰难的日子。”福建武夷山景区某四星级酒店销售总监王瑞春透露说：“从去年到现在，我们酒店入住率下降了很多，哪怕黄金周的入住率也不是太乐观，一直都在亏损。”

“自从八项规定实施以来，很多公务接待都被取消了，而9月底武夷山刚刚被中央列入各级党政机关禁止召开会议的21个风景名胜区，这方面的消费只能继续变少。”武夷山景区一家酒店负责人表示。

而曾经以“价高水深”著称的葡萄酒市场，鲍鱼、海参等不少出没于高档酒楼的海鲜，也正在国庆期间遭遇着一场“寒冬”。除了销量下降导致卖价下滑，利润被压缩外，不少商家都从过去的“待客上门”到如今主动“跑出去”开拓销售渠道。不少从业者透露，节日消费市场“遇冷”，他们也正在积极酝酿，打算通过拓展销售渠道，主动放下身段拥抱大众消费市场。

从事海参营销的烟台八仙口海参公司经理张欢介绍说：“今年一斤五年生的人工养殖干海参，市场价格也就1500-1800元左右，就算是这个价位也不一定好卖。而在两年前，售价至少是这个价位一倍以上，遇上国庆黄金周这种消费旺季，卖掉上千斤不成问题。”张欢表示，虽然海参价格遭遇“腰斩”，但之前的消费市场其实是不正常的：“以前

多数人买海参都是为了送礼，现在大多数顾客是自己消费，这才是真正回归理性的消费和市场的真正需求。正因为如此，价格下跌、销量的暂时下降，我们也能理解。”

而不少海参、鲍鱼批发商和养殖户也表示，随着这些曾经高端的海鲜逐渐“放下身段”开始拥抱平民消费市场，越来越多的普通消费者也开始逐渐把它们视为餐桌上的“常客”。

10月6日一早，福州永辉超市金祥路店内，销售九节虾、小龙虾的中高档海鲜柜台前顾客少得可怜，反而是曾经被视为“珍馐”的鲍鱼以一只不到5元的“平民价”吸引了不少市民的眼光。

该店防损部经理向小均告诉记者：“以前高档海鲜市场主要的客户是高档酒店，但八项规定出台以来，高档酒店进货量显著下降，很难消化海鲜货源。由于海鲜本身保存、运输方面要求高、损耗大，为了降低损失，不少批发商只能跟着降价出售。”

葡萄酒主打高端消费的营销模式不断受到业内人士批评。“我国的葡萄酒市场，这两年都在经历一场‘大洗牌’。”酿酒师刘树琪对曾因“三公消费”而一路“高歌猛进”的葡萄酒产业分析道：“在当前宏观经济形势走弱及限制‘三公消费’的大环境下，一味追求高端消费显得不合时宜。如果不能及时放低身段，以更加优越的性价比拉近与普通消费者的距离，前景肯定是暗淡的。”

不少高级酒店推出“经济适用房”、多家航空公司相继宣布“拆除头等舱”、曾经的高端会所“蜕变”为咖啡屋和茶馆……盘点“十一”黄金周前后各种我们身边的变化，高端消费的“接地气”时代已经悄然到来。

武夷山景区的某酒店正在打算进行一次装修，改变原来的客房结构；增加市场价格数百元一天的普通标间数量，而动辄数千元的“行政客房”、“豪华套房”数量将会减少。“随着国民收入水平提高，高端旅游度假需求将继续增长。因此，我们并非要一味降价，而是要通过这一轮‘洗牌’转变发展思路，主动拥抱市场，研究和深挖旅客需求，提供高品质的、让游客真正喜欢的旅游产品，才能挽回人气。”王瑞春说。

一家位于福州市郊的豪华酒店在这个黄金周主打休闲度假市场，推出了“2天1夜

双人行自由套餐”。记者看到，该团购包括1天的挂牌五星级酒店客房住宿，2份早餐和2张酒店附近某游乐场的门票，吸引了不少不愿意出远门忍受“堵车之苦”的市民前往体验。“700多元的消费，既能体验豪华酒店，又能放松身心，还能玩游乐园，挺值的。”福州市民郑闻说。

而曾经是杭州西湖边高档会所、让普通游客望而却步的“隐轩”在这个黄金周却游客如织。和过去不同的是，“隐轩”已经蜕变为平民茶楼。记者看到，最便宜的龙井绿茶和美式咖啡售价都是25元一杯。不少游客在露天吧台惬意地休息喝茶。

和“隐轩”一样，西湖景区内今年年初陆续被关停并“沉睡”了半年多的30多个高档经营场所在这个国庆已经陆续重新开放，成为面向大众消费的茶楼、咖啡屋等“小资”休闲之地。

“在经营上‘去暴利化’，包装上‘去奢侈化’，走上一条回归本真的‘平民酒’之路，才是更有生命力的生存选择。”某酒庄总裁陈云昌谈到葡萄酒产业的发展之路时说道：“虽然现在的日子不好过，但是这种‘阵痛’能让产业和市场回归理性，从长远看未尝不是好事。”

“送礼潜规则”

改变企业减少灰色损耗

近日，一份“东莞山庄2011年中秋送礼名单”被曝光在多个网络平台，牵连出了当地公安、消防、劳动、食品卫生监督等多个部门人员。一份明码标价的送礼名单，暴露出企业和行政主管部门间曾经存在的礼金往来，而酒店业年节送礼打点关系的行业生态由此可见一斑。

记者联系到一位入行14年的某酒店经理，她告诉记者，公安、消防、食药监、文化执法、税务、卫生监督等部门，都能够直接让酒店停业，对于酒店来说“都是庙里的菩萨，哪尊都得拜。”

据介绍，一家酒店开业前的规划设计和建设装修，都需要消防部门的验收。酒店作为“特种行业”，许可证需要在地方派出所办

理。酒店的餐饮服务和客房服务由食品和卫生监管部门监督管理，排污需要符合环保局要求。如果有棋牌、KTV等娱乐服务，就要接受文化执法部门管理；如果酒店在马路旁，那么就涉及交管局和城管局，要再挂个指示牌就会涉及交警大队。

而日常的管理检查，也都有很严格的标准。这位经理举例称，酒店的洗衣房按要求需要消毒隔离，送洗的衣服也必须全密封带回来；餐厅的厨房进菜、上菜、人员进出、垃圾等都要求独立的通道等等。“酒店从空间和成本上考虑，都很难完全做到，真找你麻烦，任何一家百分之百的都会有问题。”她说。

也正因此，执法过程拥有极大的弹性。“比如食品和卫生监管人员来检查，化验碗碟牙杯或者床单被罩等等，都是按照数量收费的。如果关系好，3个月或者半年检查一次，有问题最多说两声；如果关系不好，每半个月就来一次，检查化验很多样，那这个花费就差别很大了。”她说。

而公安部门，无论是办理员工的暂住证，还是处理酒店员工和客人发生的纠纷，或者应对吸毒卖淫等非法活动的时候，“关系处理得好就会照顾一下。”这位经理说，“治安突查，也就在前厅说一下就好。”

据了解，酒店行业的“交际应酬费”包括正常的公关费用，一般占到营业额的5%，这是行业里的一个常规数字。通常酒店经理会在年节前，分别了解财务、行政等各相关部门有多少人需要送，列出名单，并测算不同的人送多少金额。

观察近些年遭遇曝光的“送礼名单”不难发现，“送礼门”远远不仅酒店业。2012年宁夏银川某房产公司的春节送礼名单，涉及47名官员。该公司负责人称，送出购物卡、储值卡、礼品给官员是一种“营销策略”，为的是“改变公司亏损现状”。

中山大学政治与公共事务管理学院教授陈天祥告诉记者，与酒店行业相比，有些行业比如房地产行业的“交际应酬费”都达到营业额10%的比例。

“在当前的反腐形势之下，正是一些地方政府部门改进机关作风、企业改变‘送礼潜规则’的大好时机。地方政府部门应该走上执法标准统一与公开的轨道；业界也要知

道，潜规则的东西不会长久，只要大家标准都一样，实际上分摊的成本也都一样。”陈天祥说。

700亿美元 反腐将使中国获巨额红利

美国彭博新闻社网站近日刊发题为《贿赂的结束意味着习近平的反腐运动可能有助于推动经济增长》的报道称，中国的反腐行动正在为商界创造公平的竞争环境，降低在世界第二大经济体经商的难度。

常驻北京的中国欧洲商会会长约尔格·武特克说：“这(指反腐行动)使压力减小了。你现在不担心有人因找到一瓶品质更高的香槟或诸如此类的东西就拿到订单了。这里还不是新加坡，但这是个非常具有积极意义的动向。”

彭博社对17位经济学家进行了一项调查，这些经济学家的中位数预测值是，中国政府的反腐运动将在2020年使该国国内生产总值提高0.1%至0.5个百分点。随着贿赂对商业的拖累不断得到缓解，按美元的现价计算，那可能相当于获得一笔大约高达700亿美元的红利，相当于斯里兰卡的经济规模。

香港巴克莱资本公司首席经济学家常建说：“反腐从长期看对经济是有利的，因为那会降低企业成本。这与企业重组完全一样，短期看会造成些影响，但对未来是有好处的。”

据经合组织公布的一份报告称，作为先例，香港和新加坡上世纪70年代上半期开展的反腐行动表明，反腐可为实现产量增加的跳板。报告说，到2011年，反腐行动已让香港和新加坡的人均收入远超经合组织成员国的平均水平。

苏格兰皇家银行经济学家高路易说，要让经济从反腐运动中受益，中国政府就要推行更多改革，其中包括强化问责制度、加强法治、减少随意决策的空间并进一步放宽金融准入。高路易说：“这场反对腐败和奢华之风的运动旨在与更多系统性改革一同推进。这些系统性改革最终会在某种程度上促进生产率的提高并改善金融资源配置。”